

校企合作机制下构建高职院校双元育人模式的现状初探

张 玲,黄 茜

(长沙环境保护职业技术学院,湖南 长沙 410004)

摘要:随着我国高等职业教育改革的不断探索,产教融合、校企合作是实现职业教育内涵式发展的重要途径,它不仅有助于实现当代高职教育技能型人才的教育目标,也可以为社会和行业提供大量实践性、创新型技能人才。本文从教学团队多年的实践探索出发,为以后的教育教学道路提供一定的借鉴意义。

关键词:高职院校;校企合作;双元育人;教学改革

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.234

在国家将高等教育中的职业教育发展反向进行了详细界定和规划的宏观政策的引导下,我国的职业院校得到了迅猛的扩展和发展,去除以往传统式的单一主体、单一资源运作的人才培养模式,面对高职院校学生动手能力差、专业学习转化成职业技能的能力薄弱等问题,高职院校很早就开展了校企合作、双元育人模式的探索和实践,虽然有一定的成果,但培养出来的大量高职毕业生的就业能力质量,还是在很大程度上制约了高职院校的进一步发展,因此,如何深化校企合作成为各职业院校面临的重要挑战。

1 高职院校校企“双元”育人模式的重要意义

校企双元育人模式是深入贯彻落实党的十九大精神和落实《国家职业教育改革实施方案》中关于促进国家职业教育高质量发展的重要措施,是职业教育有效的改革举措,以实现高职教育内涵式转变和发展的重要里程碑。校企合作是我国职业教育改革发展的主要路径和必然选择,它顺应了新时代职业教育发展的方向,与我国职业院校高质量改革创新实践教育相契合,能有效地提高专业建设和人才培养水平,为社会经济的发展提供技术支撑,是努力践行和实施中国特色高水平高职学校和专业建设目标的重要力量。

2 高职院校校企“双元”育人模式的主要内容

构建“双元”育人模式包括以下几个方面的内容:

(1)工学交替的人才培养模式的改革与实践。根据企业岗位的真实工作条件和岗位技能需求,实施课内学分制管理制度外加弹性学习时间的共同管理模式,学校和企业共同制定人才培养方案,构建跟岗训练的课程体系、管理机制、培养模式,全力打造学生的专业精神、职业精神和工匠精神,提升学生的就业能力与可持续发展能力。

(2)校企合作基础上的产学研学院建设与实施。构建产学研为主体的产业学院是实现校企合作命运共同体的具体形式,通过双方一起制定产业学院的建设标准、建设内容和运行模式,利用国家和地方政策的大力支持,充分挖掘特色专业群的产业链和创新链,共建创新创业孵化基地,构建具有经济效益和社会效益的校企双元育人创新模式。

(3)校企共同打造生产性实践基地的可持续发展。通过学院校友会和校企合作企业搭建的平台,共同建设生产性实训基地,通过借助学院的软件和硬件设备,共同创建工作坊或者工作室为主要类型的运营模式,让专业教学、技能培训和设计生产实现延续性和精准对接,通过校企“双元”育人的深度合作,来提升学生技能的有效性和针对性。

(4)校企共同打造“双师型”师资队伍资源与力量。严格制定双导师制度,让学校教师和企业导师共同承担教学任务,分别穿插进行理论知识和实践技能的模块化教学,让社会导师的项目资源与学校师生共享,给学校教师提供下企业锻炼和实践的机会,不断提升教师队伍的专业结构和实践技能水平,形成优质的双师型教师队伍,实现校企“双元”合作育人。

3 深化校企合作机制,构建双元育人体系面临的问题

构建校企合作双元育人模式对提升高职毕业生的动手能力和就业能力具有非常大的作用,但经过多年的实践总结,实施校企双元育人模式还需要注意以下几个方面的问题:

(1)双元育人的真正融合问题。校企双元育人中企业派导师进入课堂给学生提供专业指导以及课后提供实训和实习岗位,为学校和专业的发展提供了很多输出,企业是以营利为目的来开展活动,后期学生能给予企业的汇报在于学生在实习和就业过程中给企业带来的生产性利润,但培养的一批学生出于各种原因,能在毕业实习和就业中通过双向选择继续留用创造价值的并不多,让企业面对校企合作的热情很大程度消退,因此需要面积极应对高职院校在教学过程中二者融合问题的阻碍因素。

(2)双资源实现互惠共享的程度问题。校企合作的资源共享和互惠互利主要体现在对学校的好处上,根据现有的职业院校的师资队伍和能力水平,以及相对原始的办学条件和运行模式,都很难跟上时代的发展步伐,老师们去企业实践也是基于短期的培训和学习,很难真正做到扎根企业,为企业创造利益和价值,一些有价值的研究成果,也因为归属和收益权归学校的问题,容易引起争端,所以学校能为企业提供什么样的有力条件来调动企业的积极性,有待考量。

(3)校企双元育人平台搭建的不完整性问题。全国大部分高职院校,受到办学条件和所在区域的经济发展情况的制约,不能形成很好的产业链和发展优势,只能通过追求合作形式的标新立异,多数校企合作的老师和管理者缺乏真正的公司和员工管理从业经验,对企业和实践的认识不深,导致开展的成效不强,和企业的合作中矛盾不断,最终平台搭建实用性不强的结果。

总之,校企合作机制下构建高职院校双元育人模式必须以产业建设、平台搭建、构建校企“命运共同体”,打造高水平实训基地和合作平台,加强“双师型”教师队伍建设,消除传统院校的复杂管理体制,灵活多变的根据需求设立相关机制,都是我们接下来深入研究该课题需要解决和面临的问题。

参考文献

- [1]李可,邱炳城,李美满.登客双元人才培养模式的研究与实践[J].计算机教育,2018,01.
- [2]周晓刚.高职人才培养中校企双元教学衔接模式的构建[J].黑龙江教育学院学报,2016,03.
- [3]廖忠智,葛滨,张欢迎.高职院校产教融合双元育人培养模式研究与实践[J].常州信息职业技术学院学报,2019,03.
- [4]黄雪薇,占挺.基于校企“双元培养”的高职师资队伍建设研究——以广州番禺职业技术学院华好学院为例 [J]. 职业教育研究,2014,12.
- [5]钟浩,张国富.职业教育中校企合作的创新人才培养模式探索[A].中国职协 2017 年度优秀科研成果获奖论文集(一二等奖)[C].2018.
- [6]李艳艳.产教融合下企业主体作用有效发挥对策研究[J].现代营销(信息版),2019(12):144.